



陸金喜

1972年生，福建南平人。建窰曜變燒制技藝代表性傳承人，國家級技能大師工作室領辦人，中國陶瓷工藝美術大師，南平市曜變陶瓷研究院院長，福建省民間藝術家協會青年委員會副主任，高級工藝美術師。享受國務院特殊津貼專家，國家藝術基金專家委員會評委，聯合國教科文組織“非物質文化遺產傳承杰出貢獻獎”獲得者，景德鎮陶瓷大學教授、碩士研究生導師，2021八閩工匠年度人物。



## “曜變”絕技復原路

### ——記國家級技能大師陸金喜

2022年5月13日，福建省總工會在福州舉辦“2021八閩工匠年度人物”發布儀式。建窰曜變燒制技藝代表性傳承人陸金喜作為勞模精神、勞動精神、工匠精神的優秀傳承者，被評選為“八閩工匠年度人物”。

出生于1972年的陸金喜，現為南平市曜變陶瓷研究院院長、技術總監（省非遺項目曜變燒制技藝保護單位），國家級技能大師工作室領辦人。幾十年來，他從研究建窰到不斷完善曜變制作工藝，立志要把建窰建窰重新推向世界，著有《曜變》《供御·彩毫》等專著，作品先後被中國美術館、英國V&A博物館、日本大阪市立東洋陶瓷美術館等知名博物館收藏。

#### 嘔心瀝血 復原絕技

曾作為皇室御用茶具的建窰建窰不僅在國內聞名遐邇，在海外亦是廣為流傳。後因朝代的更迭，人們飲茶方式的改變，建窰燒制技藝失傳已有700餘年。1979年，在中央工藝美術學院的倡導和協助下，福建省輕工業研究所與建陽瓷廠合作開始對兔毫建窰進行恢復研究。1995年，陸金喜師從國家首批恢復宋代建窰專家組成員陳輝，師祖是工藝美術界的學術泰鬥和美術教育家鄧白。彼時兔毫、油滴等釉色技藝已成功恢復，而曜變燒制技藝卻遲遲難以攻克。宋代傳世完整曜變建窰僅有3件，卻均藏于日本，并被日本文化廳認定為國寶，中國僅在杭州出土1件殘件。陸金喜秉承師祖鄧白鄭重的囑托與師傅陳輝執著的夢想，決心復原遺失的宋代國寶技藝。

由于缺少宋代對於曜變建窰燒制工藝的相關記錄，依據現有工藝恢復曜變建窰的可能性近乎不可能。面對難以攻克的課題，陸金喜認為應該從信息搜集和塑造認知體系入手。由于國內缺少有關曜變的歷史記載，多年來，他廣泛聽取、收集各地關於曜變的第一手信息，有時甚至連夜驅車10多個小時趕赴現場。陸金喜投入大量資金收購了2萬多冊相關古籍和大量建窰殘件。經過20多年嘔心瀝血，不斷的研究和反復的燒制，走訪多位專家學者，2013年，陸金喜終於在復原宋代曜變建窰絕技的道路上取得突破性進展。

陸金喜燒制的曜變作品斑彩幻變，精彩絕倫，受到中央美術學院院長範迪安、故宮博物院資深研究員葉佩蘭、大阪市立東洋陶瓷美術館小林仁博士等海內外專家、學者的推崇和贊賞。2017年，陸金喜受日本博物館邀請，訪問了東京靜嘉堂美術館、大阪藤田美術館、大阪市立東洋陶瓷美術館、東京國立博物館、東京出光美術館，在跨國建窰文化交流史上留下了濃墨重彩的一筆。聯合國教科文組織授予陸金喜“非物質文化遺產傳承杰出貢獻獎”。



#### 守正創新 傳承有序

在提高自身曜變建窰燒制技藝的同時，陸金喜也在不斷壯大着曜變建窰傳承隊伍。多年來，陸金喜一直致力於建窰文化的宣傳推廣工作，且為了讓曜變建窰技藝得到傳承而授徒傳藝。陸金喜對徒弟們悉心教導，言傳身教。一邊通過細致的文字講解，採用以點帶面的形式把建窰黑釉瓷與整個瓷器體系進行有機的串聯分析，讓徒弟們能夠從部分與整體的辯證角度深入了解建窰；一邊又組織徒弟們進行專業系統的實踐培訓，增強專業能力。採用理論與實踐相結合的方式，傳授曜變建窰燒制技藝。陸金喜認為建窰行業在堅持守傳承的基礎上力求出新，才能向前發展，因此也以培育和發展大量建窰新人才為重點，時常鼓勵徒弟們要敢于探索新的思想和發展方向。目前他已培養了20多位建窰領域專業人才，徒弟的建窰作品在國家和行業展覽會上屢屢獲獎，并被省、市級博物館收藏。

陸金喜帶領徒弟自主研發了一套新型科技環保龍窰。新型科技環保龍窰符合國家綠水青山政策，不砍伐樹木，不占林地，節約人力，節能減排，也保留傳統工藝。該創新型窰爐兼具良好的燒制氛圍和控溫性、節能環保、降低生產成本等特點于一身，吸引了眾多企業及工作室使用此技術。新型科技環保龍窰已獲得實

用新型專利，目前有100多家企業在使用此類窰爐，甚至多所研究機構及高校作為學科在推廣此項技術，為陶瓷行業的綠色可持續發展樹立了榜樣。

陸金喜作為江西景德鎮陶瓷大學教授、碩士研究生導師，大力推進建窰傳統文化進校園、進課堂，積極開展曜變建窰文化的宣傳、教育工作。為陶大學子教授建窰學科專業知識的同時，他也不斷參加各高校講壇，開展建窰陶瓷相關的專題講座，為師生們帶來一次又一次有關曜變建窰知識的精彩課程。2020年，景德鎮陶瓷大學在南平市曜變陶瓷研究院設立了實習基地，為廣大學子提供良好的曜變建窰文化學習實踐的平臺。

為發揮高技能領軍人才帶徒傳技作用，促進技能人才培養、技術創新和技藝傳承，2020年國家人力資源和社會保障部、財政部將陸金喜技能大師工作室評為“國家級技能大師工作室”，陸金喜作為高技能人才榮獲“國務院特殊津貼”。2021年，為充分發揮勞模示範帶動作用，弘揚勞模精神、勞動精神、工匠精神，福建省總工會授予陸金喜工作室“示範性勞模工作室”“勞模工作室”。陸金喜二十多年如一日鑽研曜變絕技，這份執著專注、精益求精的工匠精神毫無保留、傾囊相授的精神品質，折射着各行各業勞動者的精神風貌，讓我們看到了推動新時代發展的強大精神動力。

（陸金喜技能大師工作室供稿、供圖）

